FIZIKA K1A ALKALMAZASOK 2022

Az alabbi feladatokhoz hasonlé kérdések varhatoéak a vizsga utolso részében. El6fordulhatnak
pontosan ezek a feladatok, de nem csak ilyenek lehetnek. A pontértékek tajékoztaté jellegiiek.
llyen kérdésekbdl 6sszesen 12 pontnyi lesz a vizsgaban.

Rajzolja meg az aldbbi fliggvény derivaltjat! 4 p.

Az 3brdn egy x tengely mentén mozgd, origdbdl indulé test sebességét latjuk.

Mikor van a test legmesszebb az origétél? 2p.
v (m/s)
1 2 3 4 t(s)

El6fordulhat-e, hogy egy x tengely mentén mozgé test helykoordinatdja és gyorsulasa pozitiv, de a
sebessége negativ?

Ha nem, indokolja, miért nem!

Ha igen, hogyan véltozik a sebességének ill. helykoordinatajanak nagysaga (abszolut értéke)? 5 p.



Egy test a szaggatott vonallal jel6lt palyan halad az A ponttdl a B pont iranyaba. A tqill. t2

id6pontokban a palya megjeldlt pontjaiban tartézkodik a test, a t2 id6pontban a test lassabban
halad, mint a t; id6pontban. Rajzolja be az dbrdkba a test ...
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9p.

Mekkora szoget zarhat be egymassal a sebesség- és gyorsuldsvektor?
a) akdrmekkorat b) csak hegyesszoget c) 0°, 90° vagy 180°-ot

2p.

Igaz-e, hogy egy test gyorsulhat gy is, hogy k6zben nem valtozik a sebességének a nagysaga?
(rovid indoklast is kériink)

2 p.



Az dbran egy harmonikus rezgémozgast végzé test kitérése van dbrazolva az id6 fliggvényében.

Melyik intervallumra igaz, hogy
a test sebessége pozitiv és a gyorsuldsa pozitiv?
a test sebessége pozitiv és a gyorsuldsa negativ?
a test sebessége negativ és a gyorsuldsa pozitiv?
a test sebessége negativ és a gyorsuldsa negativ?

Az dbran harmonikus rezgémozgast végz6 test kitérését abrazoltuk az id6 fliggvényében.
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Jeldlje be az abran a kovetkez6 idSintervallumokat:

A: a kitérés és a sebesség is pozitiv;

B: a sebesség és a gyorsulas is pozitiv;

C: a kitérés és a gyorsulas is pozitiv! 6 p.
Huzza ala a helyes allitdsokat! Egy sorban tobbet is meg lehet jeldlni. 5p.
A kozegellenallast elhanyagolva fligg6leges hajitasnal a test gyorsulasa

a felfelé haladod szakaszon lefelé mutat, zérus, felfelé mutat;

a legfels6 pontban lefelé mutat, zérus, felfelé mutat;

a lefelé haladé szakaszon lefelé mutat, zérus, felfelé mutat.

Ferde hajitasnal a test sebessége a legfelsé pontban
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zérus, minimalis nagysagu, fligg6bleges iranyd,  vizszintes iranyu.
Az 4bran egy ferdén elhajitott test palyaja lathato.
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Hasonlitsa 6ssze az dbran megjeldlt pontokban a kovetkezé mennyiségeket! Tegye ki a
relacidjeleket (<, <, =, 2, >) atéglalapokba! Ha ennyi informacid alapjan nem lehet eldonteni,
akkor irja oda, milyen adatra lenne még sziikség.

a) A sebesség nagysaga: 3p.
va VB V¢ VD

b) A sebesség vizszintes komponense: 2p.
VxA VxB Vxc VxD

c) A sebesség fliggbleges komponense: 2p.
VzA VzB VzC VzD

d) A gyorsulas nagysaga: 2p.
aa aB dc dap

Igaz-e, hogy fliggbleges hajitas esetén ha kétszeresre noveljik a kezdGsebességet, akkor
kétszeresére né

— a maximalis magassag;

—az az idG, ami alatt a test eléri a maximalis magassagot;

— az a sebesség, amivel a test visszaérkezik az elhajitds magassagara?

Indokolja is a valaszat! 6 p.

Van két test, az A test tomege tizszerese a B test tomegének. Az A test Fag er6vel vonzza a B testet,
a B test Fga er6vel vonzza az A testet. Az A test gyorsuldsa aa, a B test gyorsulasa as.
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Jeldlje meg az igaz allitasokat:
Fag = 10Fga Fas = Fga Fga = 10Fag aa = 10as aa = as ag = 10aa 4 p.

Egy tomegpontra 3 er6 hat: az abrdn lathatd Fy és F, er6k, és egy ismeretlen Fs er6.

Rajzolja be az F; er6t az dbraba ugy, hogy a test 5p.
a) nem gyorsul!

b) az x tengelyen pozitiv iranyba gyorsul!

Fv (N)

F1 3

Fx (N)

F2

Egy testre 3 erd hat, mindhdrom az x-y sikban: F1 ismeretlen
erd, F; és F3 pedig ismert erék, melyek ereddje az x tengely y F,
pozitiv irdnyaba mutat (Id. az abrat). Lehetséges-e, hogy a test
gyorsulasa X
a) az x tengely pozitiv irdnyaba mutat?
b) az x tengely negativ irdnydba mutat? Fs
c) azytengely pozitivirdnydba mutat?
Ahol a védlasz igen, adjuk meg, milyennek kell lennie az F1 ismeretlen erének! 8 p.

Igaz-e, hogy a tapadasi surlédasi er6 mindig nagyobb a csuszasi surlddasi erénél?
Miért? Indokolja a valaszat az er6torvények ismertetésével, és irjon ra egy szampéldat! 6 p.



Az alabb felsorolt helyzetek mindegyikére rajzoljuk meg
- a testre hat6 Osszes er6t és az eredd er6t (a nagysagaik ardnyat szemléltetve),
- test gyorsulasvektorat és sebességvektorat: 36 p.

Al:
A2:
A3:
B1:

B2

ferde hajitas felfelé szallé szakasza;

ferde hajitas legfelsé pontja;

ferde hajitas lefelé szall6 szakasza;
fliggbleges helyzetl rugd egyensulyi helyzete;

: fUggbleges helyzetl rugd egyensulyi helyzeténél feljebb;
B3:
Cl:
C2:
C3:
D1:
D2:
D3:

fliggbleges helyzetl rugd egyensulyi helyzeténél lejjebb;

sik lejtén surlddas nélkil lecsuszo test;

sik lejtén surlddva allando sebességgel lecsiszo test;

sik lejtén alland6 sebességgel felfelé tolt test (surléddas nélkil);
kupinga;

sikinga a maximalis kilendulésnél;

sikinga a legalsé pontban.

irja ide azoknak az eseteknek a betdjelét, amikor a test stlya F; = mg-nél nagyobb:

A: 30°-0s sik lejt6n surlddas nélkiil lecsuszo sield.

B: 30°-0s sik lejtdn a lejtével parhuzamos erével felfelé tolt test.

C: 5°-0s sz6ghen megdontott uttesten 20 m sugaru vizszintes siku koriven haladé auté.

D: Ferdén felfelé elhajitott k6 a felfelé szallé szakaszon.

E: Vizszintes sik felileten nyugalomban levs b6rond, amit egy fliggSleges F er6 nyom lefelé.
F: Koriv alaki dombtetdn alhaladd auté a domb legfelsé pontjaban.

G: Koriv alaki mélyedésen athaladé autd a mélyedés legalsé pontjaban.

H: Felfelé dllandd sebességgel haladé liftben allé ember.

I: All6 helyzetbdl felfelé gyorsuld liftben all6 ember.

11 p.



Igazak-e az alabbi allitasok?

SOHA MINDIG

LEHETSEGES

NEM IGAZ IGAZ

vizszintesthez képest 45°-0s szogben felfelé elhajitott test

sebessége a legfels6 pontjan nulla

gyorsulasa a legfelsé pontjan nulla

a felfelé mend szakaszon sulytalan

a palya legfels6 pontjan sulytalan

a lefelé mend szakaszon sulytalan

flggbleges helyzetl rugd végén rezgbmozgast végz6

test gyorsuldsa az egyensulyi helyzetben zérus

test gyorsuldsa a legfels6 pontban zérus

testre a rugd nem fejt ki er6t

fonal végéhez rogzitett, fliggdleges korpalydn mozgo t

est esetén

a legfels6 pontban a test sebessége zérus

a legfels6 pontban a test gyorsuldsa zérus

a legfels6 pontban a fonalerd zérus

a legalsé pontban a fondler6 mg-nél nagyobb

sikinga esetén a széls6 helyzetben

a test gyorsulasa zérus

a test centripetalis gyorsuldsa zérus

a test tangencialis gyorsuldsa zérus

a kotélerd zérus

surlédasos sik lejtén a sebesség irdnyat pozitivnak teki

ntve

felfelé mozgo test gyorsuldsa pozitiv

felfelé mozgé test gyorsuldsa negativ

lefelé mozgo test gyorsuldsa pozitiv

lefelé mozgd test gyorsuldasa negativ

Egy a hajlasszogl sik lejtére egy testet helyezilink. Az A esetben a testet kezd&sebesség nélkil
tessziik a lejt6re és a test tapad a lejtén. A B esetben a testet vo kezd6sebességgel meglokjiik

felfelé a lejtén.

A testre hatd nehézségi er6t berajzoltuk az dbrakba. Készitsen ardnyos rajzot a testre hatd tobbi

er6rél és az ered6 erérél az A ill. B esetben! Jel6lje

be az dbrdkon a test gyorsuldsat is!

A:

8 p.




Az abran lathato elrendezés

a

A esetben: egy sik lejtére helyezett test, és tudjuk, hogy a test a lejtén tapad.

B esetben: egy a szogben megdontott koriv alaku utkanyar metszete, melyen allandé sebességgel
halad egy test. A surlédas itt elhanyagolhaté.
Rajzolja fel mindkét esetben a testre haté eréket! Az abrakon az erék legyenek egymadshoz képest

aranyosak.

4 p.

Egy flgglleges helyzetl rugd végéhez rogzitett testet rezgésbe hoztunk.
A testre hatd nehézségi er6t berajzoltuk az dbrakba. Készitsen ardnyos rajzot a testre hatd tobbi
er6rél és az ered6 er6rél az A, B és C esetekben! Jeldlje be az dbrakon a test gyorsulasat is!

A: Az egyensulyi helyzet:

B: A rezg6mozgas
legalso pontja:

C: Arezg6mozgas
legfels6 pontja:

irja be a relacidjeleket!
A gyorsulas nagysaga: aa

A sebesség nagysaga: Va




